



敲黑板,划重点:告诉你党代会的基本知识

1 什么是党代表大会?

党代表大会制度是党的一项带根本性的组织制度,是党的各级组织包括中央组织、地方各级组织和部分基层组织讨论、决定党的重大问题和选举党的领导机关的会议。《党章》规定:“党的最高领导

机关,是党的全国代表大会和它所产生的中央委员会。党的地方各级领导机关,是党的地方各级代表大会和它们所产生的委员会。党的各级委员会向同级的代表大会负责并报告工作。”

2 如何确定召开党员代表大会还是党员大会?

高等学校党的委员会应按期进行换届选举。党员人数在500人以上的召开党员代表大会,在500人以下的一般召开党员大会,少

数学校因多校区或党员居住分散等原因,经上级党组织批准,也可以召开党员代表大会。

3 党员代表大会代表实行的是任期制吗?

党员代表大会代表实行任期制。代表每届任期与党员代表大

会当届届期相同。

5 党的基层代表大会是否一定要设立大会主席团?大会主席团如何产生?

党代表大会进行换届选举的,应设大会主席团,负责主持大会并处理大会有关事务。大会主席团成员由上届党的委员会提出建议人选名单,也可由各代表团(组)提

名。大会主席团成员建议名单需经到会代表充分酝酿讨论,在代表大会预备会议上表决通过。在任期内召开代表大会的,可不设大会主席团。会议由党的委员会主持。

6 党的基层代表大会可否吸收有关人员列席会议?

党的基层组织召开党代表大会,如工作需要,可以吸收不是代表的党员领导干部和有关方面负责人列席会议,也可以邀请非党员领导干部列席部分会议。列席会

议人在会上有发言权,但没有选举权和表决权。如果列席人数较多,一般应单独编组活动。列席人员参加大会的哪些活动,可根据具体情况决定。

8 党内选举中哪些人享有选举权和被选举权?哪些人不享有选举权、被选举权?

根据党章和党内有关文件规定,在选举党的基层组织领导成员和选举出席上级党代表大会或代表会议代表时,正式党员(包括受警告、严重警告、撤销党内职务处分的党员)都享有选举权和被

选举权。预备党员、正在受留党察看处分的党员没有选举权和被选举权。另外,只持有党员临时组织关系证明信的党员,可以参加该单位选举会议,但没有选举权和被选举权。

4 党员代表大会代表有哪些权利?

代表在党员代表大会召开和闭会期间,享有代表资格,行使代表权利,履行代表职责,发挥代表作用。代表开展工作的主要方式是参加党员代表大会和党的委员会组织的活动。在代表大会召开期间,代表联名可向大会提出属于学校党员代表大会职权范围内的提案;在代表大会闭会期间,代表可以由个人或联名的方式,采取书面形式向党的委员会提出属于学校党员代表大会和党的委员会职权范围内的提议。代表受党员代表

大会和党的委员会的委托,可就有关重要决策、重要事项进行调研;代表根据学校党的委员会安排,可参加对重要干部的民主推荐和对党的委员会、纪律检查委员会领导班子及其成员的民主评议,参加对党的委员会常务委员会工作的评议;代表应当与党员和群众加强联系,了解党的决议、决定在执行过程中遇到的问题,反映党员和群众的意见和建议。党的委员会应当与代表加强联系,为代表开展工作、履行职责提供必要的保障。

7 党内选举应遵循哪些原则?

党内选举是党内政治生活准则的重要内容之一,在选举中应遵循以下原则:①要严格执行党章规定的民主选举制度,按期改选党的领导机构,使广大党员能行使民主权利;②每次大会的代表和委员要有一定数量的更新,特别要注意把新涌现的优秀分子选为党委成员;

③必须经过民主推荐确定候选人,不能由上级组织或某个人指定;④要实行差额选举;⑤要充分体现选举人的意志,保障党员的权利不受侵犯;⑥要坚持党性原则,出以公心,不搞亲疏关系;⑦要坚持党的领导。

9 在什么情况下选举人可以委托他人代写选票?

在党内选举过程中,参加选举的党员、党员代表或委员因不识字或其他特殊情况,不能自己填写选票时,可以委托参加会议的其他同

志代写选票。被委托人必须按照委托人的意愿填写选票。因故请假不能参加选举的党员,应视为缺席,不可以委托他人代为投票。

10 召开党员代表大会进行选举时,因故未出席会议的党员代表为什么不能委托他人代为投票?

《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》规定,“因故未出席会议的党员或党员代表不能委托他人代为投票”。作这样的规定是基于以下考虑:党内选举是党内政

治生活中的一件大事。进行选举时,凡是有选举权的党员或党员代表都应参加。只有直接参与酝酿提名候选人和投票选举,才能充分表达选举人的意愿,正确行使党

赋予的神圣权利。规定未出席会议的党员或党员代表不能委托他人代为投票,也可以防止在选举中可能出现的搞亲亲疏疏、团团伙伙一类的不正常现象。

